
环境艺术设计专业人才培养方案调研报告

为了更好地贯彻培养高素质高水平职业技能人才，提高环境艺术设计专业人才

的质量，调研组走访了相关的装饰行业及高校，进行了多次交流与研讨。通过这次

调研，收集了环境艺术设计专业从业人员应用专业技能的基本情况，为课程设置提

供了宝贵的意见。为了培养出符合社会、行业企业需求的人才，应该根据社会、行

业企业的实际需求，制定出更合理的人才培养方案，为区域经济发展做出应有的贡

献。

一、培养目标

本专业结合区域经济社会发展对人才的需求，对接浙江省环境艺术产业、依托

建筑装饰、室内设计行业，与建筑装饰、室内设计、景观设计及设计表现类企业合

作，培养理想信念坚定，德、智、体、美、劳全面发展，具有良好的人文素养、职

业道德和创新意识、精益求精的工匠精神、较强的就业能力和可持续发展能力；面

向环境艺术设计（职业群）第一线需要的能够从事数字化、智能化、现代化的室内

设计、景观设计，具有创业意识、创业精神和创业能力的高素质技术技能型专门人

才。具备以下目标：

1.具有良好的思政素养、艺术素养、职业素养、文化素养；

2.具备环境艺术设计领域的基础理论知识，具备职业规范和技巧；

3.具备环境艺术设计师的职业初级技能和素养；

4.能熟练操作计算机 ，熟练使用 AutoCAD、3DMAX,SU 等软件；

5.有一定的工作理解能力，能做好项目设计和团队协助等工作；

6.掌握设计施工项目的质量标准和施工规程、施工方法，以及施工管理的国家

规范、法律法规；

7.了解环境艺术专业专业的技术发展趋势。

二、院企交流与调研

（一）调研目的

本次调研的目的是分析提炼出环境设计岗位目标群以及对应的专业技能培养

的基本情况。研究环艺专业相关专业学校、企业从业人员所需专业技能，以及专业



技能的实用价值，并以此为依据合理设置课程，实现学校与企业的人才对接。

（二）调研内容

这次主要调查环境艺术专业相关企业的对专业人才的需求：一是环境艺术专业

相关企业岗位设置情况。二是环境艺术设计从业人员能力需求。分为专业技能、创

新能力、社交能力、 心理素质、自学能力等。三是环境艺术设计从业人员就业情

况。 分为单位性质、规模、工作内容、职业规划等。四是环境艺术设计从业人员

的薪酬福利状况。五是对专业教学工作的建议。

（三）调研方法

1）实地考察法：与相关企业负责人进行座谈，针对企业现状和未来人才需求，

了解企业的运营模式和岗位职业技能需求情况。

2）企业/毕业生/设计师问卷调研

调查实际的工作内容，工作任务、工作流程及工作态度与认识等相关问题，做

一个梳理总结，能更好的了解环境设计专业的就业岗位与任务。（调研在进行中，

数据后期呈现附录 1/附录 2/附录 3）

网络资源搜集

通过艾媒数据中心和中国知网平台搜集资料，有关环境设计专业培养模式情况、

对人才需求的信息等。

（四）交流与调研

(1)院校交流

调研组一共征集了济南职业学院环艺专业，天津轻工职业技术学院环艺专业等

全国 20 多家职业院校的相关专业的人才培养方案，认真研读了他们的方案报告，

总结出以下几点：

1. 软装设计的课程比重增加，这与全国房地产行业实行全装修商品房政策有

关；

2. 材料与工艺，施工管理等课程的比重增加，说明在人才培养上更注重学生

的岗位贴合度；

3. 更加重视业务洽谈，客户心理学相关的实用性课程；

4. 岗位分工更加明确，院校的培养方向也跟家明确，见下图；



图 1 天津轻工职院环境艺术设计专业课程体系框架

5. 开设劳动教育课程，国家安全教育等课程，加强劳动素养和思政素养教育；

6. 增设装饰工程预算课程，这个课程我们以前也是有的，教学效果不好，后

来取消了，但是这个课程很重要；

7. 增设《照明设计》课程，调研组觉得有这个必要；

8. 分段式教学，教学效果更好，更有利于学生设计创意思维的学习渐进过程，

将一个学期 19 周分为上下两端，分别安排两个课程，这样更有利于学生的过程

式学习；

(2)校企交流

1. 中维建筑有限公司

去企业调研，探讨了关于拟定环境艺术设计系培养计划问题，对于课程的体系

设置，及课程内容设计等进行了探讨，双方就人才培养、企业实习、课程及工作坊

方面的产教融合展开交流，并强调要充分发挥企业与学校双方的优势，共同培养社

会发展所需的人才。

为积极做好学生的就业工作，服务学生成人成才，有意向建立就业创业实习基

地，建立公装方向实训绘图工作室，将企业项目引入学校，学生可通过灵活兼职的

形式参与项目绘制，增加学生的实战能力，为校企双方进一步展开多元化、多形式、

多领域的合作，提供更多空间，实现校企资源的有机结合和优化配置，促进校企双

方实现共赢。



2. 温州靓尚装饰有限公司

了解企业发展及产品情况。在校企交流会谈中，校企双方分别介绍了企业与学

院专业相关情况，并针对未来人才发展走向、校企合作模式、合作切入角度进行深

入的探讨与研究。

企业希望与学校建立实习平台，合作精装修改造项目，建立相关的研究基地，设立

相关企业施工图规范标准，并将精装修改造项目引入学校，融入课堂，延展课外，

为就业提供很好的基础，并给企业输送大量的优秀人才。

(3)线上调研

1.调研的内容

温州地区内室内、建筑、景观设计行业的发展趋势，人才需求情况；企业的主

要就业岗位、典型岗位工作任务对学生核心技能的具体要求、所需的知识结构等；

环境设计专业毕业生实习、就业情况。问卷调研：

毕业生/设计师情况了解：学生在相关领域就业后，调查实际的工作内容，工作任

务、工作流程及工作态度与认识等相关问题，做一个梳理总结，能更好的了解环境

设计专业的就业岗位与任务。目前调研结果见附表 1。

根据参与问卷调查的 160 份问卷显示，认为在专业培养方面需要注重实践，多

实习，多去工地，有 1位毕业生认为创业很重要，有 1位毕业生认为设计的职业规

划，发展路线很重要，有 1位毕业生施工图、效果图都很重要，有 1位毕业生认为

从实际情况出发做设计，要做能落地的设计，有 1位毕业生认为材质的了解需要多

一点。

学校培养应用型学生的能力要求，我认为很好的了解企业发展同时，看到企业

未来规划，能更好培养企业所需的技能要求，更好的适应社会；与此同时，身为本

科院校，满足不单要满足基础要求，更要思想素养上的需求，为未来职业规划添砖

加瓦。

（4）相关的就业岗位

环境艺术设计专业岗位领域包括了室内外装饰设计、建筑装饰设计、城市及城

镇的规划、街道及商业环境的规划、公园与公共绿地规划与设计、小区园林设施及

景观小品设计、新农村建设规划、农业观光旅游景区设计等。从业的主要岗位包括：

景观工程方案设计、室内环境设计、旅游景区规划与设计、商业空间设计、室内装



修装饰工程与施工、景观工程预算、景观工程施工、景观工程监理、工程预算、工

程管理、设计销售管理、设计管理等。

三、调研结论和建议

1、确定好专业人才培养的方向，打造专业自身的“品牌”核心竞争力，做好

人才培养的市场定位，培养与市场接轨的高素质环境艺术设计专业技能人才；教学

过程和就业指导中拓展毕业生就业的各类渠道，组织校内各类招聘，畅通就业信息

渠道，加强与用人单位沟通。

2、加强实训室及教学条件的改善，需要不断关注科技发展成果，适时将环境

艺术行业新技术、新工艺、新材料、新设备及行业规范应用于教学。紧跟企业的用

人需求，跟市场接轨。

3、拓展新专业方向，紧跟国家发展需要，比如特色小镇和美丽乡村、建筑适

老化改造等国家战略。

4、增加”项目+工作室”人才培养模式研究

5、增加证书培养模式

加强应用能力培养：强化设计思维的训练，强调合作精神，培养创新意识与创

新能力，提高分析能力、动手能力和设计能力，体现学生为主体，独立分析问题、

解决问题的能力。



附表 1：

环境艺术设计专业人才需求调研报告
第 1 题 您是温州职业技术学院哪一届毕业生 [单选题]

选项 小计 比例

01-05 届 70 43.75%

06-10 届 10 6.25%

11-15 届 50 31.25%

16-21 届 30 18.75%

本题有效填写人次 160

第 2 题 您目前从事哪种相关职业 [单选题]

选项 小计 比例

室内设计 160 100%

建筑装饰施工 0 0%

建筑设计或工程施工或其他与建筑相关 0 0%

广告设计、视觉平面等相关 0 0%

本题有效填写人次 160

第 3 题 您目前的年薪范围是 [单选题]

选项 小计 比例

1万－3 万 0 0%

3 万－10 万 40 25%

10 万-30 万 60 37.5%

30 万以上 60 37.5%

本题有效填写人次 160



第 4 题 哪个专业课程对您现在影响最大 [单选题]

选项 小计 比例

基础技能课（手绘，工程制图，三位效

果图）
30 18.75%

理论课（环艺设计概论，施工材料与工

艺，人体工程学，环境设计基础）
10 6.25%

专业设计课（居住、办公、娱乐、餐饮、

商业展示、酒店空间设计）
40 25%

实践类课程（暑期社会实践等） 80 50%

本题有效填写人次 160

第 5 题 您目前希望提升哪一方面的专业技能 [多选题]

选项 小计 比例

工程实践 60 37.5%

设计表达 10 68.75%

项目营销 50 50%

学历提升（再深造） 40 50%

其他 0 0%

本题有效填写人次 160



第 6 题 您公司目前特别缺乏哪个岗位的人才 [多选题]

选项 小计 比例

室内设计师 12 75%

驻地（方案场地）设计师 1 6.25%

施工图制图员 7 43.75%

效果图制图员 3 18.75%

文案编写（专业文员） 5 31.25%

专业营销（业务员、接单员） 4 25%

本题有效填写人次 160

第 7 题 您在校学习期间对哪门课程印象特别深刻？ [填空题]

(填空题数据请通过下载详细数据获取)

第 8 题 您对本专业的人才培养的建议？ [填空题]

填空题数据请通过下载详细数据获取
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